

福建省教育系统关心下一代工作委员会

关于转发省关工委刘群英主任在全省关工委办公室工作座谈会上讲话的通知

闽教关工委〔2023〕16号

各设区市、县(区)和平潭综合实验区教育关工委,各高校、职校、厅属校关工委:

省关工委3月27至28日在福州召开全省关工委办公室工作座谈会,省关工委主任刘群英同志作了《坚定政治站位,发挥中枢作用,为全局工作提供强力运行保障》的讲话,讲话阐述了三个方面重要内容:1.把握形势任务,提高政治站位;2.强化大局意识,增强责任担当;3.发挥中枢作用,狠抓工作落实。这将有力指导和促进我省各级教育关工委不断加强办事工作机构建设,更加规范服务和保障新时代关心下一代工作有序有效高质量发展。现将刘群英同志讲话转发给你们,请认真传达学习,结合工作实际,做好贯彻落实。并将基层扎实推进这项工作的具体举措、经验成效适时发送省教育关工委微信群交流学习。

福建省教育系统关工委

2023年4月20日



福建省关心下一代工作委员会

闽关委〔2023〕7号

关于印发刘群英同志在全省关工委办公室 工作座谈会上讲话的通知

各设区市、平潭综合实验区、省直机关、省教育系统关工委：

3月27日至28日，全省关工委办公室工作座谈会在福州召开，省关工委主任刘群英出席并讲话。现将刘群英同志讲话印发你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。

福建省关心下一代工作委员会

2023年3月28日

坚定政治站位 发挥中枢作用 为全局工作提供强力运行保障

——在全省关工委办公室工作座谈会上的讲话

(2023年3月27日)

刘群英

同志们：

大家下午好，省关工委这次专题召开关工委办公室工作座谈会，时机适当，很有意义。办公室岗位重要、人少事多、任务繁重，工作比较特殊也很不容易。关工委职能作用的发挥，都要通过办公室来具体组织实施，长期以来，各级关工委办公室同志们忠诚敬业、担当尽责、加班加点、付出很多、成绩突出。刚才，4位同志的交流发言就充分体现了办公室过硬的政治品质、扎实的工作作风和可贵的奉献精神。在这里，我代表省关工委向各级关工委办公室的同志们道一声辛苦，向大家表示衷心的感谢！

下面，我就贯彻全国关工委办公室工作座谈会精神，完成省关工委部署的年度工作任务，做好办公室工作讲3点意见。供大家参考。

一、把握形势任务，提高政治站位。党中央高度重视关心下一代工作。党的十八大以来，习近平总书记把关心下一代工作放到中国式现代化的大局中来思考，多次就做好关心下一代工作作出重要指示批示，为新时代关工委工作创新发展提供根本遵循，引领关心下一代事业取得了新的成就。中办、国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》对做好新时代关工委工

作作出了全面系统的战略部署。省两办出台《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的若干措施》，进一步加强党对关工委工作的领导，同时对加强关工委办公室建设提出明确要求。今年省关工委全委会召开前，省委书记周祖翼，省长赵龙，省委副书记罗东川，省委常委、宣传部部长张彦，省委常委、组织部部长邢善萍，省委常委、统战部部长王永礼等省委领导对关工委工作作出批示指示，充分肯定各级关工委和广大“五老”的工作成绩和重要作用，对做好关心下一代工作提出了希望。新时代赋予关工委新的任务，也对关工委办公室工作提出更高的要求，对此我们要有深刻和清醒的认识。关工委担负着组织“五老”教育引导广大青少年听党话、跟党走，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的政治任务。办公室作为关工委综合办事机构，既是工作机关，也是政治机关，要始终把讲政治放在第一位，提高政治站位，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示精神，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的建设带动关工委办公室建设，努力把工作做深做实，做得更有特色、更富成效，推动新时代关工委办公室建设迈上新的台阶。

二、强化大局意识，增强责任担当。办公室是关工委履行职能的参谋助手、联系基层和青少年的窗口，担负为青少年服务、为各级关工委服务、为“五老”服务的重要职责。办公室的工作水平直接体现着整个关工委的工作水平，直接影响到关工委的正

常运转和工作的全面落实。这就要求办公室的同志**要有全局视野**，心怀“国之大者”，加强学习，紧跟形势，把思想和行动统一到党委的决策部署和不同时期的工作重心上来，自觉地把关工委工作融入党委政府的中心工作中去规划。特别是办公室主任，要把精力放在想大事、抓大事上，善于利用和领导接触多、参加会议和大型活动多等有利条件，主动站在委领导的角度上思考一些关工委带全局性和前瞻性的问题，及时为委领导当参谋、出主意、拿方案、提建议。**要有强烈担当**，清醒认识到组织好、保障好“五老”开展关心下一代工作是党交给我们的重任，是我们必须承担的政治责任。要始终保持奋发有为的精神状态，认真履职担当，积极主动作为，增强做好工作的使命感和紧迫感。**要有创新观念**，创新不分大小，更非高不可攀，针对关工委工作出现的新问题，找到解决方法，是一种创新，对存在的老问题，找到解决方法，同样也是创新。关键是树立创新观念，增强创新意识，围绕关工委和关工委办公室工作的发展难题和矛盾，加强调查研究，反映基层实情，研究对策措施，推动解决问题，使办公室工作更加适应“五老”和青少年的需求。

三、发挥中枢作用，狠抓工作落实。办公室工作涉及从决策“最先一公里”到落实“最后一公里”的全链条、全过程。一分部署、九分落实。办公室要切实发挥好关工委工作运转的中枢作用，主动对标新要求，对接新任务，服从服务大局，找准工作定位，全力当好“五员”。**一是当好年度工作的参谋助推员。**各级关工委一年的工作盘子、一个时期的工作计划出台后，主要靠关工委办公室助推日常运作。这就要求办公室的同志对全年工作发

展的状况、趋势、问题、经验等，有比较详尽的了解并及时跟踪反馈，为委领导做决策提供参考和建议，今年工作的主线是深入贯彻落实党的二十大精神，推动中办国办《意见》和省两办《若干措施》落细落实，办公室要当好参谋助手，围绕这条主线推动各项工作任务一气贯通、相互促进、协调发展。**二是当好大项活动的组织执行员。**今年是省关工委成立 35 周年，省关工委将以此为契机，上下联合开展工作交流座谈、理论文集汇编、表彰先进典型等一系列重要活动，扩大影响，凝心聚力。各单位也部署了党的二十大精神培训和宣讲、“基层建设奋进年”、一年一个主题教育等重点活动。总的来说，今年的工作任务繁重，大项活动很多，需要办公室具有很强的组织执行力，从方案制定到现场落实，都要考虑周密、注重效率、把握节奏、善作善成，确保各项活动取得预期的成效。**三是当好成员单位的协调联络员。**关工委开展工作的一个重要方法，就是依靠党委政府，发挥关工委成员单位的职能作用，广泛借助社会资源，凝聚工作合力。近年来我们许多关爱活动和品牌，比如关爱成长微心愿、关爱联盟、百万大手牵小手、网络家长学校等等，都是几家成员单位集中资源、联合开展，这样才能形成良好的工作氛围和保障机制，持续健康发展下去。办公室要当好协调联络员，主动与成员单位、相关人员沟通协调、化解问题、增进共识，团结协作，形成搭台唱戏、借台唱戏、同台唱戏的良好工作格局。**四是当好关心下一代事业的义务宣传员。**关心下一代事业是全党全社会共同的责任。我们的宣传工作不仅是展示关工委自身，更是为了营造全社会共同关心青少年健康成长的良好氛围。办公室要提高宣传工作能力，加

强通讯员队伍建设，用心办好关工委自身刊物、官网、公众号等宣传阵地，做到有声有色，提高宣传内容的阅读率和传播力。要加强与主流媒体的沟通联动，重点宣传关工委优势作用、特色工作和典型事迹，多渠道扩大影响，吸引更多社会力量关注和支持关心下一代工作。**五是当好“五老”和青少年的热心服务员。**服务是办公室工作的主题。服务就是帮助，要从多方面帮助“五老”，帮助出主意，帮助办事，帮助处理事，努力为“五老”关爱青少年创造良好的工作条件和环境，使他们的积极性得到更好的发挥。要运用新媒体加强与青少年的联系和沟通，及时了解信息化时代青少年的心理特点、思想实际和内在需求，建好用好“网上关工委”，通过把“线上”和“线下”，“键对键”和“面对面”结合起来，增强关工委联系服务青少年的实效性。

同时，希望各地关工委要进一步关心和爱护办公室干部，积极帮助办公室干部消除困惑、理顺情绪、解决实际问题，强化干部的单位归属感、职业荣誉感、事业认同感，帮助办公室干部“进得来、长得多、出得去”。

同志们，今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”发展规划承上启下的关键之年。关工委工作开好这个头非常关键。习近平总书记强调，如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。办公室要保持抓铁有痕的力度和一抓到底的韧劲，努力把今年各项任务落到实处，为全局工作提供强力运行保障。我相信，经过大家共同努力，关工委的工作一定会在新的征程上取新业绩、实现新突破，在推进中国式现代化和新发展阶段新福建建设中展现关工委的

担当与作为。

谢谢大家。

